



鹰城产妇突发羊水栓塞,全城生死营救捐献血小板

## 羊水栓塞 为何这么凶险?

近日,我市产妇何女士在产后1小时突发羊水栓塞导致大出血,急需输注大量A型血小板。为了抢救生命,平煤神马集团、神马帘子布公司、汝州供电公司等11家企业职工和我市人道救援队、鹰城血缘之家、四矿孙刚爱心联盟以及众多未留名的爱心人士,纷纷赶到市中心血站参与血小板捐献。经过众志成城生死救援,最终,鹰城人民和医生创下了救治羊水栓塞的奇迹。

羊水栓塞为何如此凶险?抢救到底难在哪儿?哪些因素会导致羊水栓塞?针对这些市民关心的问题,有关专家就“羊水栓塞”这一关键词为市民进行了解答。



### 发病凶险难预料

“羊水栓塞抢救的最大难点是无法事先预防——无论顺产还是剖宫产,任何产妇都有可能发生。即便是产检结果一切正常的足月孕妇也有可能突然发病,而且来势汹汹,还可能马上就转变为弥漫性休克和多脏器衰竭。”平煤神马医疗集团总医院产科主任王华莉介绍说,很多人望文生义,以为羊水栓塞就是羊水把子宫口给堵住了,认为羊水能有多少,放出来不就好了,这是严重的误解。

羊水栓塞其实是指羊水及其内有形物质,比如粪便、碎片组织等,进入母体血液循环引起的类似过敏性休克反应,其内还含有一些促凝物质,会促进母体血液发生凝血改变,并造成母体多器官功能受到损害,甚至危及生命,因此,该病非常凶险。可以说,这是一种灾难性的产科并发症。

这次何女士的发病就非常突然。虽然产妇生下的是二胎宝宝,历次产检结果都正常,但

是在自然分娩下二胎男婴约1小时后,产妇突发异常,出现呼吸困难、血压骤降等症状。医院救治团队及时到位,在产妇家属的积极配合下,为营救生命赢得了宝贵的时间。

王华莉说,最初的发现和处置很重要。由于羊水栓塞发生毫无预兆,随时都可能发生,有时甚至会发生在正常生产后一段时间,产妇不一定身边时刻都有家属或医护人员,这为及时发病情况带来了难度。

### 死亡率高,抢救经验很重要

“羊水栓塞在发作时很难直接诊断是业内共识,其发病进程也十分快,严重者发病后很快死亡,临床上不乏还没来得及救治就已经离世的案例。”身经百战的平煤神马医疗集团总医院重症医学科主任范永会在接受采访时表示,过去羊水栓塞死亡率是

100%,但随着医疗技术和认识水平的提高,也有抢救成功的情况,目前羊水栓塞的死亡率为60%—80%。

“羊水栓塞的症状不一定都十分典型,很多时候会和其他症状混淆,比如产后出血。一些判断往往也是经验之谈。”王华莉表示,早在多年前,我国就有产妇发生羊水栓塞的相关新闻报道,他们科室也曾接诊过这样的患者。

一般来说,羊水栓塞患者一般有几大症状:一是呼吸困难。患者表现为大叫一声后,

出现心慌、胸闷、面色青紫发绀、呼吸困难等特征,多数发生在产前或临产前。二是血压骤降。患者可能会出现不明原因、无法解释的血压下降、面色苍白、全身发冷、四肢抽搐等症状。三是多数发生在产后,表现为不明原因的、持续不断的阴道出血,而且血液不凝。

王华莉提醒,当孕妇临产或手术中出现一些不能解释的前驱症状,如畏寒、打寒战、烦躁不安、呕吐等症状时,应高度警惕羊水栓塞的可能。

(下转B6版)

## “心系健康 服务百姓” 义诊活动举行

□记者 魏应钦

本报讯 为进一步加强健康和医学知识的宣传普及,推行便民惠民措施,11月28日,平煤神马医疗集团总医院联合平顶山神马医院组织一批专家及业务骨干在神马医院大门口开展“心系健康 服务百姓”大型义诊活动。

上午9时许,记者在现场看到,尽管当天室外气温较低,还刮着寒风,但依然是人头攒动。医务人员在忙着量血压、测血糖、发放健康宣传资料,内分泌科、心内科、神经内科、普外科、妇产科等众多科室的专家则耐心地回答市民的咨询,为他们诊断。当天上午现场人气很高,大家忙个不停,很多医务人员连喝水的时间都没有。

据平煤神马医疗集团总医院相关负责人介绍,本次联合义诊共接诊400多人,为大家提供了免费血糖、血压、尿常规、彩超等检查,发放各种健康教育、公共卫生服务等宣传资料300余份,填写就诊预约卡70余张,为有需要的患者指导下一步的诊疗方向,受到了广大市民的热烈欢迎和称赞,起到了很好的宣传效果,同时也为两个医院的医联体建设提供了第一手资料。以后,该院会坚持不懈地定期举行义诊活动,为市民提供优质、高效、便捷的医疗服务,让更多的市民从中受益。

## 导读

### 心脏贯穿危在旦夕 众力急救化险为夷

[B2]

### 冬季养生诀: “三九贴”巩固 “三伏贴”

[B6]

### “周六有约” 相亲见面会 本周六继续

[B7]



鹰城微健康